
^Я11Щ МАРТЕНСКИ 
ОШН МУ З И КЛАН и 
ВВЙйй АII И-РУСЕ '79!

ните пиленца“, „Двамата ев
реи“, „Римските катакомби“.

Колкото до цялостната ин
терпретация, имаме пълни ос
нования да сме доволни от 
проникновеното пресъздаване 
на. Симфония № 3 от Цветан 
Цветанов. Изтъкнато беше зна 
чението на нейната първа част 
като основа за по-нататъшно
то разгръщане. Релейно бе из
ваян и контрастът в обрисов- 

ните на тях седем дървени и 
шест медни инструмента май
сторски изнесоха своите диало 
гични и съвместни изяви.

Заслужава да се подчертае 
и чудесното музициране под 
диригентството па Ростислав 
Халишка в споменатите вече 
„Картини от една изложба“ на 
Мусоргски—Равел и в приба
вения като бис Петнадесети 
славянски танц от Дворжак.

Вълнуващи срещи
с Остравската филхармония

Симфоничният оркестър на 
Остравската филхармония „Яна 
чек“ идва не за първи път -в 
страната ни, но за Русе две
те вечери на’18 . и 19 март от 
тазгодишния фестивал „Мар
тенски музикални дни“ бяха 
първа среща с този състав. По
ради заболяването му не ни 
се отдаде да. видим на дири
гентския пулт главния худо
жествен ръководител д-р Ота- 
кар Трхлик, но той бе достой
но заместен от Йозеф Даниел 
и диригента на симфоничния, ор 
кестър в Готвалдов Ростислав 
Халишка. •

Първата вечер чухме Трета 
симфония от Цветан Цветанов, 
Концерт за струнен квартет и 
духов оркестър от Ервин Шул 
хоф и „Картини от една излож 
ба“ от Модест Мусоргски, ор
кестрация на Морис Равел, а 
втората вечер — симфоничната 
поема „Шарка“ от Бедржих 
Сметана, Симфония-концерт за 
виолончело и оркестър от Лю 
бомир Пипков и Симфония 
№ 8 от Антонии Дворжак. Как 
то се вижда, предложената 
разнообразна програма, дала 
достатъчно място за национа

лен репертоар, съдържаше две 
български творби: от предста 
вител на по-старото и на по- 
младото ни композиторско по
коление. За високото ниво без 
съмнено допринесоха и солис
тите. На 18 март това беше 
Остравският струнен квартет 
в състав: Франтишек Кристи- 
нек и Олдржих Самлих — ци
гулка, Рудолф Шрубарж — 
виола и д-р Иван Мнерка — 
виолончело, а на 19 — нашият 
виолончелист Венцеслав Нико
лов. В почти еднаква степен 
качествата на оркестъра проли 
чаха във всяка от изсвирените 
творби. На първо място тряб
ва да се отбележи изрядно по
стигнатата спойка между гру
пите на струнните, дървените 
и медните инструменти. Съще
временно покрай богато нюан
сираната, макар и неголяма 
струнна група, силно изпъкват 
чистотата, отчетливостта и кри 
стадната яснота на духовите 
инструменти — и солово, и ан
самблово. Не би могло да се от 
мине например високото из
куство, показано от духаните 
при „Картините“ на Мусоргски, 
особено в „Танц на неизлюпе- 

ката на злите сили и на наро
да, откроен и като страдалец, 
и като мъжествен борец. При 
това убедително беше постиг
ната градацията към оптими
стичния завършек на творба
та, писана по случай 50-годиш 
кината на Септемврийското въ 
стание.

Интересно беше и предста
вянето на почти непознатия у 
нас Ервин Шулхоф, достигнал 
до ярка революционност в твор 
чсствого си. В края на своя 
живот той приема съветско 
гражданство н без да успее да 
се пресели в Съветската стра
на, умира в хитлеристки конц 
лагер на 48-годишна възраст. 
В неговото внушително наслед
ство Концертът за струнен квар 
тет и духов оркестър заема 
видно място. В изпълнението 
бе подчертано вложеното в 
творбата настроение, свърза 
но с песенен и танцов облик и 
най-вече със застъпените в по
следната, третата, част типич
ни черти на джаз от ЗО^те го
дини на нашия век. Въвлечени 
в тъканта на характерния .за 
епохата камерен симфонизъм, 
четирите струнни и съпоставе

Трайни впечатления остави
ха остравските филхармоиици, 
отново с диригента Йозеф Да 
ниел, на следващата вечер. 
Привикнали донякъде с по-осо 
бените акустични условия в за 
лата, те в още по-голяма сте
пен заслужиха възторга на пуб 
ликата. На първо място пъл
ноценно бе защитено основател 
ното твърдение за третата пое 
ма от цикъла „Моето отечест
во“ на Сметана — „Шарка“ — 
като драматично ‘Интермецо в 
този шестчастен цикъл. Попу
лярното в Чехия предание за 
девойката-боркиня и нейната 
нещастна любов получи една 
колкото прочувствена, толкова 
и умъдрена интерпретаторска 
реализация.

Подобни белези на целена
сочена обмисленсст в съдру
жие с емоционална изразител
ност разкри и изпълнението 
на- Симфония-концерт за вио
лончело и оркестър от Л. Пип
ков — творба, чието премиерно 
изпълнение бе на „Мартенски
те • музикални дни“ през 1966 
година. Вложената тук много- 
плановост, която съчетава кси 
цертността с по-обобщено сим 

фонично развитие, до известна 
степен определи разпределе
нието на ролите между орке- 
сгровия апарат и солиста Вен 
цеслав Николов. Оркестърът — 
с повече насоченост към сим
фоничната драматургия, а Ни
колов — с относително преоб
ладаване на солирашото зна
чение на виолончеловата пар
тия, която той насити и звуко
во, и технически в широк ар
тистичен спектър. Едновремен
но с това беше спазена и не
обходимата неделима единна 
линия на изграждане.

Накрая с истинска худо
жествена наслада оценихме 
връхната точка на изпълни
телската изява. Предпоследна
та симфония от Дворжак в 
сол мажор. означена в по-но
вата си номерация като осма, 
е позната от по-раншни изда
ния «а Русенския фестивал. Но 
този път изпълнението й бе 
най-блестящо, особено в пър
вата и четвъртата, финалната 
част. В останалите части за
трогваха вдъхновено предаде
ните лирични страници и у в ли 
чаха драматичните акценти. А 
не по-малко бляскаво изсвире 
ният като бис Дворжаков Сла 
вянски танц № 9 постави под
ходящия заключителен акорд 
на тези две паметни вечери.

Нека се надяваме, че пър
вата среща на русенци с Острав 
ската филхармония „Яначек“ 
ще бъде последвана от нови 
творчески общувания, при това 
е програма, в която би било 
любопитно, да прозвучи и му
зика на композитора — патрон 
на оркестъра. Защото такива 
срещи могат само да издигат 
авторитета и нарастващото от 
година на година равнище на 
фестивала и да съдействуват 
за още по-пълното, укрепване 
на дружбата и приятелството 
между народите от социалисти 
ческия. свят.
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